

研究聖經的人常說創世記三十七章到五十章是約瑟的故事（特別是三十七章；三十九至四十七章；五十章）。這幾章組成了創世記裡面最長的一個故事，跟創世記十二至三十六章所記載的族長傳統裡面的一系列獨立故事有所區別。約瑟的故事讓我們對雅各、約瑟和約瑟的兄弟們之間的互動關係產生有趣的洞察力。這個故事為族長傳統作了總結，並為出埃及的事件開啓了大門。

第九課的主題與約瑟家裡的緊張局面有關，這是因約瑟大膽地把他做的夢告訴了哥哥們和父親。讀者會看到，家中一個成員所作的夢，竟會使其他的家人緊張。

第十課要探討約瑟年輕時如何面臨試探。他逃避引誘，成為每一個人在面臨試探時的榜樣與鼓勵。

第十一課告訴我們，約瑟從奴役及監禁的生活中興起，在古代的埃及享有顯著的地位。約瑟的成功來自於他的堅忍、籌劃和忠誠。神並沒有離棄約瑟。

第十二課要察驗家庭團圓，當中充滿了嫉妒、報復、恐懼、饒恕和喜極而泣。雅各、約瑟和約瑟的兄弟們在多年分離之後，又團聚在一起。我們會看到，饒恕的心能夠開始醫治關係破裂所造成的傷害。

第十三課總結了族長時期的記載（十二至三十六章）和約瑟的故事（三十七至五十章）。第五十章說明了神必預備，祂也必信守祂對亞伯拉罕所作的應許（十二 1~3）。我們會學習到，雖然邪惡有時候看起來好像得勝，但是終究無法阻擋神對祂子民的計劃。

這個單元的經文充滿了人生裡的各種挑戰，如嫉妒、傲慢、意圖謀殺、性誘惑、誣告和自然災害。另一方面，我們也在聖經的記載中看到積極的事情，如品格成長、抵擋誘惑、家人和好、成為眾人的祝福、實現神的計劃。

單元三：夢想與實現

第九課	夢的帶領	創世記三十七 3~12，18~28
第十課	試探臨到時	創世記三十九 1~20
第十一課	如何成功	創世記四十一 15~16，25~45，53~57
第十二課	全家團圓	創世記四十二 6~8；四十四 14~34；四十五 1~5
第十三課	有何意義	創世記四十五 4~15；五十 15~21

第九課 夢的帶領

主題經文：

創世記三十七
3~12, 18~28

背景經文：

創世記第三十七章

本課重點：

約瑟所做的夢，以及他的家人對這些夢的反應，說明了我們的盼望與夢想有可能帶來衝突與困難，特別是如果我們沒有謹慎地去表達。

主題探討：

你會怎麼處理所做的夢？

學習目標：

描述約瑟所遇到的苦難的起源，如何幫助我們明白今天的家庭和人際關係。

楔子——

約瑟的夢使他對未來有盼望。然而，他表達所做的夢的態度，影響了其他人對這些夢的反應。

你還記不記得小時候家人問過你的一個問題：「你長大以後要做什麼？」還有，記不記得學校老師告訴過你的，你想要成為什麼樣的人，就可以成為什麼樣的人，並且你的夢想一定可以實現？我們對孩子、父母和自己都有夢想，你會對這些夢想抱著希望、訂計劃和採取行動。有些夢想會實現，有些夢想則會因為時間、環境而有所修改。不論你是年輕還是年老，都曾經夢想要有更好的將來。

金恩博士（Martin Luther King）於 1963 年在華盛頓首府的民權運動遊行結束時，發表了一篇有名的演說，題目叫做「我有一個夢想」（I have a dream）。顯然他是在林肯紀念碑的台階上發表了這篇感人的演說。差不多有五分鐘，金恩博士在演說結束時不斷重述這句話，「我有一個夢想」。「我夢想著有一天，我的四個孩子將在一個不是以他們的膚色，而是以他們的品格優劣來評價他們的國度裡生活。」他對他的孩子們及他的國家，都有著夢想。

創世記三十七章開始述說這卷書裡面一個最長的故事，也是最後一段故事。許多聖經學者稱呼創世記三十七至五十章是「約瑟的故事」，這段故事提供給讀者許多日常生活中的教導。我們在研讀這一課的時候，最好記得約瑟的故事不但給讀者負面的教訓，也提供了正面的榜樣。

偏心會引起嫉妒（三十七 2~4）

每一個小孩都必須面對偏心這個問題。有人會因為父母親把注意力放在其他兄弟姐妹身上而爭吵。獨生子女會爭奪父親或母親的注意力。如果弟弟收到禮物，你卻沒有收到，是不是表示父親比較愛弟弟？如果母親帶姐姐出去，卻沒帶你去，是不是表示她比較愛姐姐呢？父母若不只有一個小孩，都有可能聽過這句話：「你比較愛____？」父母親一定要避免有偏心的舉止或寵孩子的行為，意思不是說父母要用同樣的方式來愛每一個孩子，而是說父母親要公平地愛每一個孩子。當一個家出現偏心的情形，這個家就變得不健全。

雅各的兒子們都是牧羊人，包括約瑟在內，而約瑟應該是要幫忙辟拉和悉帕的孩子們一起牧羊（三十七 2）。聖經裡沒有說明約瑟如何幫助哥哥們一起牧羊，既然他是弟弟，可能就是按照哥哥們的吩咐來做事。這裡記載的事件有個有趣的轉變，幫忙牧羊的人變成打小報告的人。約瑟常向父親報告哥哥們所做的壞事，可能希望從父親那裡得到更多的注意力。

約瑟把自己作為助手的角色看成是當間諜一樣。民數記十三章三十二節和十四章三十六節都用了「惡信」來形容探子們送回迦南的報告。在創世記三十七章，作者說約瑟把哥哥們的「惡行」報告給父親。為什麼約瑟要說哥哥們的壞話呢？作者沒有說明是什麼原因，但是約瑟的行為讓讀者瞥見了年輕約瑟的真實個性。

創世記三十七章把注意力放在十七歲的約瑟身上，他是拉結在雅各晚年的時候所生的兒子。拉結是雅各最愛的妻子（二十九 30），根據創世記三十五章十九節，拉結在生下便雅憫之後就死了。便雅憫是雅各的弟弟，也是約瑟最小的兒子。因此，雅各對約瑟有一份特別的感情，不只是因為約瑟是他晚年得到的兒子，也是因為他是拉結所生的第一個兒子。雅各特別喜愛約瑟，竟忽略了家中其他的孩子。

作者舉了一個例子，說明雅各如何表現對約瑟的愛。雅各為約瑟做了一件「彩衣」（三十七 3）。聖經裡沒有解釋這件「彩衣」的種類，而舊約之希臘文譯本、拉丁語聖經、英王欽定譯本和馬丁路德都把這句希伯來文 *kethoneth passim* 翻譯成「彩色的外袍」。不過，這句話跟顏色一點關係都沒有。這是一件昂貴、奢華的衣服，而牧羊人通常不會穿這樣的衣服。根據撒母耳記下十三章十八節，大衛王的女兒她瑪也有這樣一件昂貴的彩衣。顯然這不是一件平常的衣服，至少不是牧羊人會穿的衣服。

創世記三十七章 3~12, 18~28

³以色列原來愛約瑟過於愛他的眾子，因為約瑟是他年老生的；他給約瑟作了一件彩衣。⁴約瑟的哥哥們見父親愛約瑟過於愛他們，就恨約瑟，不與他說和睦的話。⁵約瑟作了一夢，告訴他哥哥們，他們就越發恨他。⁶約瑟對他們說：請聽我所作的夢：⁷我們在田裡捆禾稼，我的捆起來站著，你們的捆來圍著我的捆下拜。⁸他的哥哥們回答說：難道你真要作我們的王嗎？難道你真要管轄我們嗎？他們就因為他的夢和他的話越發恨他。⁹後來他又作了一夢，也告訴他的哥哥們說：看哪，我又作了一夢，夢見太陽、月亮，與十一個星向我下拜。¹⁰約瑟將這夢告訴他父親和他哥哥們，他父親就責備他說：你作的這是什麼夢！難道我和你母親、你弟兄果然要來俯伏在地，向你下拜嗎？¹¹他哥哥們都嫉妒他，他父親卻把這話存在心裡。¹²約瑟的哥哥們往示劍去放他們父親的羊。…………

¹³他們遠遠地看見他，趁他還沒有走到跟前，大家就同謀要害死他，¹⁴彼此說：你看！那作夢的來了。¹⁵來吧！我們將他殺了，丟在一個坑裡，就說有惡獸把他吃了。我們且看他的夢將來怎麼樣。¹⁶流便聽見了，要救他脫離他們的手，說：我們不可害他的性命；¹⁷又說：不可流他的血，可以把他丟在這野地的坑裡，不可下手害他。流便的意思是要救他脫離他們的手，把他歸還他的父親。¹⁸約瑟到了他哥哥們那裡，他們就剝了他的外衣，就是他穿的那件彩衣，¹⁹把他丟在坑裡；那坑是空的，裡頭沒有水。²⁰他們坐下吃飯，舉目觀看，見有一夥米甸的以實瑪利人從基列來，用駱駝馱著香料、乳香、沒藥，要帶下埃及去。²¹猶大對眾弟兄說：我們殺我們的兄弟，藏了他的血有什麼益處呢？²²我們不如將他賣給以實瑪利人，不可下手害他；因為他是我們的兄弟，我們的骨肉。眾弟兄就聽從了他。²³有些米甸的商人從那裡經過，哥哥們就把約瑟從坑裡拉上來，講定二十舍客勒銀子，把約瑟賣給以實瑪利人。他們就把約瑟帶到埃及去了。

約瑟穿著這樣一件衣服，還穿到放羊的地方來，一定讓哥哥們很生氣。聖經裡形容哥哥們對約瑟產生怨恨的態度，甚至對他說話不友善。哥哥們把約瑟看成是敵人，家人之間的談話變成了爭吵。

個人野心在家裡會引起不信任（三十七 5~11）

要知道什麼時候該說話，什麼時候保持沉默，不是一件容易的事。有誰不會希望收回一些在倉促中所說過的話呢？你的意見很重要，但是不需要在每一個有機會說話的場合中都告訴別人你的想法，因為這樣也不是很有智慧。在很多情況下，沉默是金。

雅各家裡的情況很快就惡化了。約瑟顯然經常做夢，而且他很清楚記得這些夢。他不只記得這些夢，還等不及要把這些夢跟人分享，特別當這些夢跟其他人有關。約瑟把這些夢告訴別人，因此常常造成約瑟和那些出現在他夢中的人之間的關係緊張。約瑟說出的夢和他的哥哥們有關，因此哥哥們更加憎恨他。

創世記三十七章五至八節記載著約瑟夢到哥哥們所掘的莊稼站在田裡。不同的是，約瑟所掘的莊稼直直地挺立起來，而哥哥們所掘的莊稼圍繞著約瑟的莊稼，並且向它低頭下拜。做了這樣的夢是一回事，而高興地把這樣的夢說出來又是另一回事了。哥哥們認為約瑟做了這個夢，又把這個夢告訴他們，意思是想要統治他們。他們問（三十七 8）：「難道你真要作我們的王嗎？難道你真要管轄我們嗎？」

哥哥們用了兩句話來形容他們對約瑟的動機有什麼想法，他們認為約瑟是想要「作王」和「管轄」他們。約瑟所做的夢，以及他把這個夢告訴哥哥們的態度，使得哥哥們更恨他了。

約瑟還不明白哥哥們已經對他產生敵意了。他又做了一個跟家人有關的夢，這次夢見太陽、月亮和十一個星星都向他下拜（三十七 9）。這個夢的含意很明顯。約瑟像個傻瓜一樣，又急忙去把這個夢告訴哥哥們，而哥哥們已經因為前一個夢而對他懷恨在心了。

因為這個夢跟雅各有關，所以約瑟就把夢的內容告訴了父親和哥哥們。即使對溺愛他的父親來說，這個夢也太嚴重了。雅各立刻「責備」他（三十七 10）。這裡的「責備」是指強烈譴責，也用來形容神對海洋或各國的怒吼（以賽亞書十七 13；那鴻書一 4；詩篇一〇六 9）。雅各對約瑟感到生氣，但是沒有對他採取任何行動。

故事講到這裡，讀者可能覺得約瑟是一個自負、自大、又被寵壞的人，因此接下來的劇情發展也不會令人吃驚了。

西克索人（Hyksos）

西克索人是古代一個亞洲民族／閃族，大約於主前 1786 年移居到埃及的北方。當埃及中王國時期的統治者衰落時，他們定居在尼羅河三角洲的東邊。在主前 1648 年，這些外來人佔領了孟菲斯的首都，開始了許多歷史學家所說的埃及十五王朝，或是第二中間期。他們把首都建在三角洲東邊的阿瓦利斯，在後來的一百年控制了埃及。

西克索人對古埃及的控制只限於下埃及地區，這一點可從尼羅河谷沒有發現與西克索人有關的考古資料而得到證實。他們與塞浦路斯、努比亞及黎凡特（古代迦南）都保持了貿易往來。主前十六世紀（1500s）下半期，法老阿赫摩斯成功地攻陷阿瓦利斯，迫使下埃及的這些亞洲統治者逃離埃及的領土。古代巴勒斯坦地區的許多城鎮有證據顯示，在主前十六世紀下半期有重大的毀壞或廢墟。

西克索時期也許能為約瑟下到埃及與他晉升到重要地位提供歷史背景。

壓抑的怒氣在家裡會釀成傷害的行為（三十五 9~15）

每個家庭都會產生意見不合，但是不需要因為意見不合而設計陷害家人。很不幸地，社會上經常發生家人之間因為爭吵而導致暴力相向。然而，健康的家庭知道如何正面地表達偶爾產生的怒氣和意見不合。創世記的作者告訴我們，雅各的家庭一直出現不健全的情況。

這裡的場景再次是牧羊的草地上。這裡和第二節不一樣，第二節經文沒有告訴我們確切的地點，如今作者告訴我們接下來的事件發生的地點是在示劍一帶。雅各把帳棚搭在希伯崙附近（三十七 14），而示劍位於希伯崙北方約六十英哩的地方。哥哥們痛恨約瑟，而他們狡猾的陰謀就發生在示劍這個地方。

雅各派約瑟到示劍去看哥哥們是否平安，而哥哥們卻從來不問約瑟是否平安（三十七 14）。雅各特地吩咐約瑟要回來向他報告哥哥們和羊群的情況，約瑟是不是把這個吩咐看成是另一個為父親當間諜的任務，又有機會可以打小報告呢？雅各不知道，他正把心愛的兒子送入危險之中。

這只是一個去探望哥哥們的簡單旅途，卻有了奇怪的轉變。哥哥們不在雅各叫約瑟去的地方，示劍附近有個陌生人告訴約瑟，他的哥哥們已經遷移到多坍，大約離示劍有八英哩。

作者很快把故事敘述轉移到哥哥們的觀點上，說到他們「遠遠地看見他」（三十七 18）。他們的計謀很簡單，他們會把他抓起來，殺掉他，然後說有一頭野獸把弟弟吃掉了（三十七 20）。哥哥們沒有忘掉約瑟從前做的夢，他們說：「我們且看他的夢將來怎麼樣」（三十七 20）。

對他人的關懷會孕育新生命（三十七 21~28）

作者結合了其中兩位哥哥的故事，他們是呂便和猶大。雅各的長子呂便說：「我們不可害他的性命。…不可流他的血，可以把他丟在這野地的坑裡，不可下手害他。」（三十七 21~22）他這麼說的意思，是要「救他脫離他們的手，把他歸還他的父親」（三十七 22）。

顯然哥哥們接受了呂便的勸告，因為約瑟到達的時候，他們就「剝了他的外衣」，然後「把他丟在坑裡」（三十七 23~24）。這個「坑」是一個人造蓄水池，挖在多岩石的地裡，為了聚集流下來的雨水。作者要讀者知道，哥哥們把約瑟丟入的坑裡是空的，裡面沒有水（三十七 24）。呂便嘗試要救約瑟，而不是要把他淹死。「坑」這個字，也可用來指墳墓或死人去的地方，這點是作者或讀者注意到的。對約瑟來說，這個「坑」是一種死刑。但是在呂便要進行原本讓約瑟回到父親那裡的計劃之前，有一批米甸的商人經過，哥哥們就把約瑟從坑裡拉上來（三十七 28），並且把他賣到埃及去，後來成為波提乏的奴隸（三十七 36）。至少約瑟沒有死，呂便救了約瑟的命。

猶大的角色也算是救了約瑟的性命。作者開始提到說，哥哥們想要殺約瑟，而猶大就為弟弟來說情：「我們殺我們的兄弟，藏了他的血有什麼益處呢？²⁷ 我們不如將他賣給以實瑪利人，不可下手害他；因為他是我們的兄弟，我們的骨肉。眾弟兄就聽從了他。」（三十七 26 以~27）

其他兄弟都同意了猶大的建議。創世記三十七章二十八節告訴我們，兄弟們照著猶大的建議，以二十塊銀子的價錢把約瑟賣給以實瑪利人，後來他們就把約瑟帶到埃及去了（三十七 25，28）。創世記三十九章第一節說，「約瑟被帶下埃及去。有一個埃及人，是法老的內臣—護衛長波提乏，從那些帶下他來的以實瑪利人手下買了他去。」所以至少從某種程度上來說，猶大藉著

說服兄弟們不要殺死約瑟，而因此扭轉了情勢。

不論實際情況是哥哥們把約瑟賣給以實瑪利人，還是米甸人把約瑟從坑裡拉上來，然後把他賣給以實瑪利人，結果是約瑟被帶到埃及去。關於是誰把約瑟從哥哥們的陰謀中拯救出來，為什麼作者提供了兩種可能的傳統呢？至少有兩位哥哥（代表將來以色列的兩個支派）為了救約瑟的命而為他求情。我們要記得，救了約瑟性命的人，也救了以色列。我們會在後來的幾課看到，有嚴重的饑荒威脅到雅各一家的生存，而約瑟在埃及的地位將拯救全以色列民族。

約瑟是什麼時候到埃及呢？聖經學者對實際的日期有不同的意見。約瑟可能是在一個叫做西克索的外來王朝統治埃及的時候到達了埃及。西克索人是一群外來民族，是閃族的後裔，大約在主前 1720 至 1550 年間統治了埃及。約瑟很可能就是在這段期間內到達埃及，並且受到重用。

結論

家庭是一個複雜的社會單位，家中每一個人的行為都會影響家裡其他人的生活。我們必須學會用正面的方式來表達自己的夢想。從另一方面來說，家庭成員應當要聆聽彼此的夢想，就算那些夢想很荒謬，也可以藉著互相勉勵和溝通，防止家庭中出現失望的情緒。

問題討論

1. 我要如何向所愛的人表達自己的夢想和願望，而不會觸犯或威脅到他們的夢想和願望？
2. 對於孩子、父母和其他家人的夢想，我應該有什麼反應？
3. 我能如何幫助孩子達成夢想？
4. 我的夢想與配偶的夢想要如何彼此調和？